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Санкции и контрсанкции

Несколько лет назад некоторые западные страны ввели санкции против России. Как Вам кажется, 
санкции со стороны других стран влияют или не влияют на экономику нашей страны? И если 
влияют, то существенно или несущественно?

данные в % от всех опрошенных

Санкции и контрсанкции
Опрос «ФОМнибус» 13–14 июля. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Влияние санкций западных стран 
на российскую экономику

14 июля 2019

Влияние санкций западных стран на российскую экономик

Санкции и контрсанкции

Несколько лет назад некоторые западные страны ввели санкции против России. 
Россия ввела ответные санкции. Как Вам кажется, санкции со стороны других стран 

или несущественно?
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Распределение по возрасту
данные в % от групп

Одни считают, что санкции со стороны других стран оказывают скорее положительное влияние 
на экономику нашей страны. Другие считают, что санкции оказывают скорее отрицательное 
влияние на российскую экономику. Какая точка зрения Вам ближе – первая или вторая? (Вопрос 
задавался всем, кроме тех, кто считает, что санкции не влияют на экономику нашей страны, – 
отвечали 83% опрошенных.)

данные в % от всех опрошенных

Одни считают, что санкции со стороны других стран оказывают скорее 
положительное влияние на экономику нашей страны. Другие считают, что санкции 
оказывают скорее отрицательное влияние на российскую экономику. Какая точка 
зрения Вам ближе – первая или вторая? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто 

считает, что санкции не влияют на экономику нашей страны, - отвечали 83% 
опрошенных.)
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Одни считают, что санкции со стороны других стран оказывают скорее 
положительное влияние на экономику нашей страны. Другие считают, что санкции 
оказывают скорее отрицательное влияние на российскую экономику. Какая точка 
зрения Вам ближе – первая или вторая? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто 

считает, что санкции не влияют на экономику нашей страны, - отвечали 83% 
опрошенных.)
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Как Вы думате, если страны Запада отменят санкции против России, это повлияет или 
не повлияет на экономику нашей страны? И если повлияет, то отмена санкций 

А на жизнь таких людей, как Вы, санкции со стороны других стран влияют или не 
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Санкции и контрсанкции

А на жизнь таких людей, как Вы, санкции со стороны других стран влияют или не влияют? И если 
влияют, то существенно или несущественно?

Как Вы думаете, если страны Запада отменят санкции против России, это повлияет или не по
влияет на экономику нашей страны? И если повлияет, то отмена санкций принесёт экономике 
России больше пользы или больше вреда?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

санкции со стороны других стран 
влияют на повседневную жизнь – 

40% респондентов

Как Вы думате, если страны Запада отменят санкции против России, это повлияет или 
не повлияет на экономику нашей страны? И если повлияет, то отмена санкций 

А на жизнь таких людей, как Вы, санкции со стороны других стран влияют или не 
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Как Вы думаете, решение российских властей запретить ввоз ряда продуктов из стран Евросоюза, 
США, Австралии, Канады и Норвегии было правильным или неправильным?

данные в % от всех опрошенных

Ответные российские санкции

В ответ на санкции западных стран российские власти  запретили ввозить в Россию ряд продуктов 
из стран Евросоюза, США, Австралии, Канады и Норвегии. В список вошли молочные продукты, 
мясо, птица, рыба, овощи, фрукты и т.д. Вы знаете об этом запрете, что-то слышали или слышите 
сейчас впервые?

данные в % от всех опрошенных

*	 2 ноября 2014 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Недавно Россия отказалась от импорта ряда продуктов из стран 
Евросоюза, США, Австралии, Канады и Норвегии. В список вошли молочные продукты, мясо, птица, рыба, овощи, фрукты и т.д.  Вы 
знаете об этом запрете, что-то слышали или слышите сейчас впервые?»

Ответные российские санкции

Как Вы думаете, решение российских властей запретить ввоз р родуктов из стран 

неправильным?

В ответ на санкции западных стран российские власти  запретили ввозить в Россию 
ряд продуктов из стран Евросоюза, США, Австралии, Канады и Норвегии. В список 
вошли молочные продукты, мясо, птица, рыба, овощи, фрукты и т.д. Вы знаете об 

этом запрете, что-то слышали или слышите сейчас впервые?
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Ответные российские санкции

Как Вы думаете, решение российских властей запретить ввоз р родуктов из стран 

неправильным?

В ответ на санкции западных стран российские власти  запретили ввозить в Россию 
ряд продуктов из стран Евросоюза, США, Австралии, Канады и Норвегии. В список 
вошли молочные продукты, мясо, птица, рыба, овощи, фрукты и т.д. Вы знаете об 

этом запрете, что-то слышали или слышите сейчас впервые?
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Санкции и контрсанкции

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Нужно поддерживать отечественного  
производителя, развивать свою экономику 18

«Должны поддерживать своего производителя»; «наши про-
изводители будут больше реализовывать свою продукцию»; 
«стали поддерживать своего производителя и создавать новые 
рабочие места»; «чтобы у нас было поднятие экономики, раз-
витие производства, чтобы за границу не уходили деньги»; «под-
стегнуло к развитию нашего сельского хозяйства».

Это ответ на санкции против России 11

«Баш на баш»; «в ответ на их действия»; «как нам, так и мы»; 
«ответ всегда должен быть зеркальным»; «это был ответный ход 
России. Те страны сами нарвались на это».

У нас достаточно своих продуктов, мы можем 
обеспечивать себя сами 9

«В России есть свое производство продуктов питания, поэтому 
зачем все эти продукты ввозить из-за рубежа?»; «мы и без них 
справляемся»; «сами себя прокормим, без импорта»; «у России 
всегда все есть».

Российские продукты лучше, импортные могут 
быть вредны и опасны 7

«Наша продукция экологичней, и нет ГМО»; «у них все химикаты, 
убивают людей, вредные»; «везут к нам всякую отраву»; «арбу-
зам они ставят уколы, чтобы арбуз быстрее вырос. Это вред. У нас 
чистая продукция и лучше».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 9

Россия должна быть независимой от других стран

Россия должна показать свою силу, отстаивать свои интересы

Поддерживаю политику президента, российского 
руководства, им виднее

Затрудняюсь ответить, нет ответа 6

Почему Вы считаете, что решение российских властей запретить ввоз ряда 
продуктов было правильным / неправильным? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных 

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 13

Это непродуманное решение, оно ведет 
к ухудшению отношений между странами

Растут и будут расти цены

Россия себя не прокормит, мы производим 
слишком мало продуктов питания

У импортных продуктов лучше качество

Нет привычных продуктов, 
ассортимент стал меньше

Это плохо для конкуренции, 
для возможности выбора между товарами

От этого решения пострадали простые люди

Затрудняюсь ответить, нет ответа 6

правильным
(Задавался тем, кто считает это решение 
правильным, – отвечали 56% респондентов.)

неправильным
(Задавался тем, кто считает это решение 

неправильным, – отвечали 19% респондентов.)
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Как Вы думаете, а на экономику нашей страны этот запрет повлиял или не повлиял? И если 
повлиял, то позитивно или негативно?

Как Вы думаете, запрет на ввоз в Россию продуктов из стран Евросоюза, США, Австралии, Канады 
и Норвегии повлиял или не повлиял на экономику этих стран? И если повлиял, то существенно 
или несущественно?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, а на экономику нашей страны этот запрет повлиял или не повлиял? 
И если повлиял, то позитивно или негативно?

Как Вы думаете, запрет на ввоз в Россию продуктов из стран Евросоюза, США, 
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Как Вы думаете, а на экономику нашей страны этот запрет повлиял или не повлиял? 
И если повлиял, то позитивно или негативно?

Как Вы думаете, запрет на ввоз в Россию продуктов из стран Евросоюза, США, 
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Санкции и контрсанкции

Этот запрет как-то отразился на Вашей жизни или никак не отразился? И если отразился, 
то существенно или несущественно?

Как Вы думаете, санкции в отношении России будут отменены в этом году, продлятся ещё год-
два, или санкционный режим установился надолго (более двух лет)?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Перспективы отмены санкцийПерспективы отмены санкций

ещё год-два, или санкционный режим установился надолго (более двух лет)?

Этот запрет как-то отразился на Вашей жизни или никак не отразился? И если 
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Перспективы отмены санкций

ещё год-два, или санкционный режим установился надолго (более двух лет)?
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5

25

43

26

5

19

41
35

санкции
продлятся

ещё год-два

санкционный режим
установился надолго

(более двух лет)

санкции
будут отменены

в этом году

затрудняюсь ответить
0

20

40

60

22 апреля 2018 14 июля 2019

80

67 65
70

8
13 15 12

0

20

40

60

80

100

2 ноября 2014 30 ноября 2014 20 марта 2016 14 июля 2019

не отразился

отразился существенно

отразился несущественно

затрудняюсь ответить

6

107 10
5

10

7 7

12 107 10
5

10

7 7

12



ДОМИНАНТЫ  ||  неделя №28 || 18.07.2019  ||  © ФОМ

36 Санкции и контрсанкции

А
ктуал





ь

ные


 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Как Вы думаете, кто в большей степени заинтересован во взаимной отмене санкций – Россия или 
страны Запада?
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